

本報獨家報道「潮汕瘋賭」社會反響廣泛強烈

編者按：

新年伊始，廣東汕尾雷電掃毒，「天下第一毒村」時時傾覆；東莞市拉網式掃黃，賣淫嫖娼無處遁形；潮汕地區漏網抓賭，各色賭徒應聲落網。本報第一時間組織調查組，深入汕尾毒窟、東莞「放蛇」、直擊潮汕賭場，連續在要聞版重拳推出三組、10餘頁查報專版，不僅引發強烈社會反響，更引起廣東省及涉事地區相關方面高度重視和積極回應。廣東經濟起步早，社會問題自然也會暴露早，但這些問題並非廣東獨有。改革開放以來，中國經濟一路高歌，一些地區和人群富裕之後，卻追求低級、違法的感官享受，來尋找自我存在感，滋生出黃賭毒亂象。各級政府如何動員社會專業力量，引導積極健康的娛樂休閒文化，顯得尤為迫切必要。

廣東清掃黃賭毒 初顯成效

廣東警方去年底清剿「製毒第一村」繳獲冰毒近3噸。

香港文匯報訊（本報調查組）據了解，在去年12月29日舉行的「雷霆掃毒」汕尾行動，是廣東省有史以來打擊毒品犯罪用兵規模最大、抓捕對象最多、打擊震懾效果最好的一次行動。行動中，廣東警方摧毀製販毒團伙3個、製毒窩點47個，繳獲冰毒2.4噸、「K粉」270千克、搖頭丸2萬粒、可卡因40千克、毒資200餘萬元，抓獲犯罪嫌疑犯113名，犯罪團伙主要骨幹無一漏網。

行動過後，本報記者趕赴博社村進行直擊暗訪。揭露該村製毒過程中毒渣肆意傾倒，侵蝕水農源田，大量以種植農業衛生的村民失去生存來源的事實，並通過「天下第一毒村是怎樣煉成的（2014年1月5日，A5）」整版專題報道，揭露博社村家族經營毒品、官員包庇製毒的內幕，發現汕尾製毒行動猖獗受當地官方保護。在汕尾毒品村事件過後，廣東全省持續進行「雷霆掃毒」行動，其中惠東警方於1月21日破獲特大製販毒品案件。

高官掃黃不力被免職

2月9日，央視曝光了東莞「性都」內幕。本報記者第一時間進行跟蹤，連續6天追蹤報道。記者暗訪發現，從事性服務業的酒店中遍布暗道、警察暗語通水的行業內幕，有小姐冒險繼續「做生意」並加價三倍。通過對性服務業人士調查發現，有近30萬小姐奔走閩浙，涉黃行業並非廣東獨有，掃黃行動也不可僅局限於廣東地區。

在東莞部分娛樂服務業存在賣淫嫖娼等問題被曝光以後，廣東省公安廳已召開電視電話會議，部署全省公安機關集中組織開展為期3個月的掃除娛樂場所涉黃問題專項行動。事發後3天內清查各類娛樂服務場所18372間次，抓獲涉黃違法嫌疑人員920人，停業整頓歌舞娛樂場所38間。東莞4名鎮黨委書記對該醜聞給東莞市造成的「嚴重負面影響」公開道歉。東莞市副市長、市公安局局長嚴小康因未能遏制在廣東省這座工業樞紐城市賣淫猖獗的問題被免職，另有近10名高官受到處分，處分從記過到撤職不等。而在全國的掃黃行動中，亦有涉黃場所2,410家被停業整頓，涉黃犯罪團伙73個被打掉，501名犯罪嫌疑犯被抓。

集中打擊民眾最恨罪案

面對廣東毒品、黃色服務業猖獗的情況，2月13日，廣東召開全省市公安局長會議，會上廣東省副省長、公安廳廳長李春生提出，2014年將圍繞民眾反映最強烈、最深惡痛絕的突出犯罪，集中組織多項整治。李春生稱，廣東警方要以「能不能破案、破多少案、破大案」為標準，集中組織開展打擊毒品、黃賭、食品、電信詐騙、打車、涉槍整治行動，震懾突出違法犯罪；尤其將推進「雷霆掃毒」專項行動和打擊整治涉黃問題專項行動。

在本月17日-19日，本報特派調查組深入潮汕地區調查地下賭博業情況，連續推出「潮汕瘋賭」的獨家報道，曝光潮汕多市存在賭博氾濫現象，並指出網絡賭博難以禁止的根源問題。該系列報道獲得當地公安局高度重視，潮州市在第一時間召開局黨委擴大會議，並在當晚的突擊行動中，抓獲涉賭人員164人，目前潮汕地區清除涉賭違法場所的行動仍在進行中。

博彩可疏導 市場應規範

香港文匯報訊（記者 敬敏輝、李叢書、王添翼 廣州報道）隨着市場經濟的發展和人們生活水平的提高，黃賭毒現象愈演愈烈，甚至成為產業。在專家看來，毒品和色情行業，必須予以堅決打擊，無餘地可言。而對賭博現象，則可進行相應疏導，甚至可以通過規範的市場行為，令其健康化。

中山大學社會學系博士導師、港澳珠三角研究中心教授黎熙元研究發現，對於毒品和色情產業，很多國家利用文化資源予以引導。「宗教、家族法是常見的方式，我們也可以在一定區域和範圍內借用這種方法，但具體如何操作和引導，是一個長期的過程。」

交由專業社團操作

在「賭」方面，政府的引導則更有文章可做。黎熙元表示，香港當地也有六合彩，為什麼到了內地就變了味？這說明市場環境和規則存在問題。內地也有官方的福利彩票、體育彩票等博彩行業，雖說已成為產業，但仍有大量的地下賭博行為，在一些地方甚至氾濫成災。她認為，內地可參考香港的做法。「香港有馬會，居民買馬，幾乎和吃飯睡覺一樣尋常，發展得相當好，馬會的存在更壯大了香港的慈善事業。」她認為，香港的賭馬產業能健康發展，就是馬會不是由政府主導，香港馬會在完全自由的市場環境中制定規則和發展計劃，政府可能只起到一些監督的作用。她建議，內地今後可以朝這些方面發展，博彩業從政府中剝離出來，交由專業的社團和市場主體來操作。

對於如何發展民眾的業餘文化生活，廣州政協香港委員陳卓志建議，政府應豐富健全社會服務，讓一些「陽光」的生活方式成為民眾生活的主流，如全民體育運動、藝術演出等，這樣不僅能提高國民素質，亦能「釜底抽薪」瓦解掉「黃賭毒」現象的源頭。

警惕「黑土豪」壯大

廣東省政府參事王則楚指出，當前較為嚴重的黃賭毒現象，有着複雜的原因，究其根源是利益集團的存在。「黑勢力、黑土豪數量越多，實力越多，當地的黃賭毒現象就越普遍。雖說保護傘是黃賭毒產業存在的重要原因，但我認為，這些土豪才是這些不良現象滋生和壯大的根源。今後，對這些土豪保持常態的打擊，才是根除黃賭毒的治本之策。」



廣東「三掃」大事記

掃毒

- 去年12月29日 廣東警方3千警員圍剿製毒第一村博社村，抓捕182名犯罪嫌疑犯，繳獲冰毒近3噸、製毒原料23噸
- 1月8日 深圳查獲一走私毒品案繳獲氫胺酮21公斤
- 1月8日 廣東清遠破獲特大毒品案，抓獲犯罪嫌疑犯32人，繳獲了製毒原料鹽酸亞胺402公斤
- 1月9日 廣東雲城警方破獲新年首宗特大販毒案，繳獲毒品「K粉」6,000餘克
- 1月23日 廣東陽江破獲特大販毒團伙案 抓獲吸毒嫌疑犯21人
- 2月17日 廣東到安徽販毒通道被摧毀，繳獲毒品2.5公斤
- 2月17日 廣東惠州偵破特大製販毒品案，繳獲毒品365公斤抓獲27人

掃黃

- 2月9日 央視曝光東莞黃色產業，當天下午警方共出動6,525名警力對全市所有桑拿、沐足以及娛樂場所同時進行檢查
- 2月10日 深圳警方共出動警力近萬人次，清查各類娛樂服務場所1,919間。抓獲違法人員近百人，停業整頓歌舞娛樂場所3間、桑拿按摩場所39間
- 2月11日 廣東省集中開展掃黃行動，廣州抓獲98人，惠州抓獲10人

掃賭

- 2月18日 廣東潮州打擊賭博業，抓獲164名涉賭嫌疑人

港學者：提供就業助涉黃婦女「上岸」

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）內地政府近期加大力度應對黃、賭、毒問題，於東莞掃黃後更令該地的黃色產業呈現沉寂的狀況。對於有關舉措，有香港學者坦言，東莞色情事業有着被企業操控的情況，故支持政府掃黃，以保障婦女權益，也令該城市有其他發展；也有學者認為，政府更需面對掃黃之後的問題，為曾經從事色情行業的女性提供相應的支援服務及就業機會，讓她們在工作上可有其他選擇。



圖為內地警方掃黃拘捕涉嫌賣淫女。資料圖片

女性根本沒有自由選擇的權利，是被操控牟利的，所以我支持政府於當地採取措施」。

保障民工 防不法勾結

對於有網民揚言要「東莞挺住」，不要因掃黃而被「打垮」，潘毅認為這是誇張的說法，「東莞作為以『世界工廠』聞名的城市，不少工廠如鞋廠等在當地亦發展不俗，靠的不是黃色產業。此外，中國的勞動力短缺，婦女的勞動力亦可派上用場，但重點在於如何保障民工業與不法分子勾結的情況」。

香港浸會大學社會工作系副教授洪雪蓮則表示，掃黃與否、性服務業是否合法化是很複雜的議題，不同人可以有不同觀點。她表示，以香港來說，政府其實在一定程度上「容納」性工作者，所以才有

「一樓一鳳」的存在，「但這是在可控制的規模，不會很泛濫」。

若以東莞的情況而言，洪雪蓮亦認為，當地的色情行業過於泛濫，對於有網民支持「性都」，她則表示：「這樣的一個稱號，在中國社會很難接受，東莞人也會覺得很厭惡。另一方面，如果任何一個城市只以一個產業為主，也會為整加社會增加了不少不穩定性。」

她表示，東莞的色情行業中肯定存在着管治上的問題，亦會涉及其他的犯罪問題，「政府要考慮如何去管治當地的罪惡問題，起碼不要讓婦女被販賣、操控」。不過，她認為，內地政府更需考慮的，是掃黃之後如何顧及有關婦女的需要，為她們提供輔導服務及就業機會，讓她們可以有其他的選擇。



潘毅



洪雪蓮